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TGAU Bwyd A Maeth - Egwyddorion Bwyd a Maeth

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn Sgor gymedrig Marc uchaf FfH Cynnig %
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Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.
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bob wythnos.

Aseswch ffyrdd mae defnyddwyr a gwneuthurwyr bwyd yn ceisio lleihau effaith gwastraff
defnydd pecynnu bwyd ar yr amgylchedd. [7]
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7. Mae'r cartref arferol (average household) yn taflu dros 14 cilogram o ddefnydd pecynnu bwyd o
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7. Mae'r cartref arferol (average househoid) yn taflu dros 14 cilogram o ddefnydd pecynnu bwyd
bob wythnos.

Aseswch ffyrdd mae defnyddwyr a gwneuthurwyr bwyd yn ceisio lleihau effaith gwastraff
defnydd pecynnu bwyd ar yr amgylchedd. [71
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AAl
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AA4

Cyfanswm

7.

Rhowch hyd at 7 marc.
Cynnwys dangosol.
Gallai atebion gynnwys:

Defnyddiwr

e Danfon nwyddau heb fagiau

e Lleihau'r angen am ddeunydd pecynnu

e Pecynnu diangen, dewis eitemau rhydd

e Fodd bynnag, gall pecynnu ddiogelu
hylendid bwyd

¢ Cynllunio siopa ymlaen llaw i leihau
gorbrynu/gwastraff

e Ailgylchu fel a phan fo'n briodol

e Torriilawr ar brydau parod

Papur a chardbord

e Bocsys wyau, cartonau sudd, bocsys pizza
¢ Hawdd ei ailgylchu,

e gallai fod yn fioddiraddadwy

Gwydr

o Gellir ei ailgylchu yn hawdd a'i
ailddefnyddio

e Mae gwneuthurwyr bwyd yn darparu
dulliau eco-gyfeillgar o ail-lenwi eitemau
bwyd fel coffi er mwyn lleihau faint o
becynnu sydd ei angen

Plastig

e mae poteli, hambyrddau yn cael eu
defnyddio'n eang gan wneuthurwyr
oherwydd eu bod yn rhad ac yn hawdd eu
siapio a'u mowldio. Fodd bynnag gallan
nhw achosi problemau mawr i'r
amgylchedd gan nad ydynt yn
fioddiraddadwy ac yn niweidiol i'r
amgylchedd

e Hawdd eu hailddefnyddio yn y cartref fel
cynwysyddion

Gwneuthurwr bwyd

e Dylunio mathau llai o becynnau i ddarparu
ar gyfer yr un ffurfiau neu ffurfiau
crynodedig o eitemau bwyd e.e. sudd
cordial (squash)

¢ Cynnig eitemau heb fagiau gan leihau'r
angen am becynnu diangen

e Pecynnuy mae modd eu hail-lenwi

e Codital am fagiau cario y gellir eu
hailddefnyddio

¢ Cyflwyno mwy o fathau o becynnu
bioddiraddadwy er mwyn lleihau'r nifer o
ddeunyddiau pecynnu ar safleoedd tirlenwi

e Dylunio mathau clyfar o becynnu i alluogi
defnyddwyr i ddefnyddio bwyd yn ddoeth
e.e. bwyta'n ffres, cadw cyfrannau cyw iar

7
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yn ffres

gadw eitem bwyd yn hirach er mwyn
aeddfedu

e Dyblu ar becynnu e.e. grawnfwydydd
brecwast

e Logos eat me a keep me i annog y prynwr i

Rhowch gredyd am unrhyw ymateb dilys arall.

Cyfanswm ar gyfer cwestiwn 7 4 3 7
Band AA2 AA4
Uchafswm o 4 marc Uchafswm o 3 marc
Rhowch 4 marc am ateb cytbwys Rhowch 3 marc Ateb cytbwys ardderchog
ardderchog sy'n dangos gwybodaeth sy'n asesu a gwerthuso pam mae lleihau
drylwyr o sut mae defnyddwyr a gwastraff yn bwysig gyda'r gallu i nodi ac
chynhyrchwyr yn ceisio lleihau gwastraff. esbonio ffyrdd realistig a chyraeddadwy y
Mae'r ymateb yn dangos cymhwyso gellir lleihau hyn gan y defnyddiwr a'r
3 ardderchog o wybodaeth yn ymwneud &'r gwneuthurwr. Mae'r ymateb yn dangos
mwyafrif o bwyntiau (3) yn y cynnwys dadansoddiad a gwerthusiad
dangosol. Defnyddir termau technegol yn ardderchog yn ymwneud a'r mwyafrif o
ddi-ymdrech ac yn gywir bwyntiau (4-5) yn y cynnwys dangosol.
Defnyddir termau technegol yn ddi-
ymdrech ac yn gywir
Rhowch 2-3 marc Ateb cymharol gytbwys Rhowch 2 farc Ateb cymharol gytbwys
sy'n dangos gwybodaeth dda a sy'n asesu a gwerthuso'r rhesymau pam
dealltwriaeth glir o'r ffyrdd mae defnyddwyr mae gwastraff bwyd yn bwysig ac yn rhoi
a gwneuthurwyr yn gallu lleihau gwastraft. rhywfaint o esboniad o beth mae
Mae'r ymateb yn dangos cymhwyso da o gwneuthurwyr bwyd yn ei wneud i fynd i'r
2 wybodaeth sy'n gysylltiedig & rhai pwyntiau afael &'r mater hwn. Mae'r ymateb yn
(2-3) wedi'u cynnwys yn y cynnwys dangos dadansoddiad a gwerthusiad da
dangosol. Defnyddir termau technegol gyda | sy'n ymwneud & rhai pwyntiau (3) a
rhywfaint o gywirdeb. gynhwysir yn y cynnwys dangosol.
Defnyddir termau technegol gyda rhywfaint
0 gywirdeb.
Rhowch 1 marc Rhywfaint o Rhowch 1 marc Rhywfaint o
ddadansoddiad a gwerthusiad o wybodaeth ddadansoddiad a gwerthusiad o
gan gyfeirio at y rhesymau dros leihau wybodaeth gan gyfeirio at y rhesymau dros
gwastraff, ond gall fod diffyg cywirdeb yn yr leihau gwastraff, ond gall fod diffyg
1 asesiadau. Mae ymatebion yn nodi ffyrdd o cywirdeb i'r asesiadau. Mae ymatebion yn
atal gwastraff bwyd fel y nodwyd yn y nodi ffyrdd o atal gwastraff bwyd fel y
cynnwys dangosol ond mae diffyg nodwyd yn y cynnwys dangosol ond mae
enghreifftio. Defnydd cyfyngedig o dermau diffyg enghreifftio. Defnydd cyfyngedig o
technegol. dermau technegol.
0 0 marciau Ateb ddim yn haeddu marc/heb 0 marciau Ateb ddim yn haeddu marc/heb

geisio rhoi ateb.

geisio rhoi ateb.
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7. Mae'r cartref arferol (average household) yn taflu dros 14 cilogram o ddefnydd pecynnu bwyd o

bob wythnos.

Aseswch ffyrdd mae defnyddwyr a gwneuthurwyr bwyd yn ceisio lleihau effaith gwastraff
defnydd pecynnu bwyd ar yr amgylchedd. [7]
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Sticky Note

Ateb yn annog defnyddwyr i ailgylchu wrth ddefnyddio biniau pwrpasol, ac ail ddefnyddio.
Awgrymu bod gwneuthurwyr yn defnyddio mwy o gardfwrdd a dullau newydd o becynnu bwydydd parod sydd yn lleihau’r defnydd o blastig.
Angen trafod mwy o bwyntiau perthnasol i sicrhau marciau uwch. 
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7. Mae'r cartref arferol (average househoid) yn taflu dros 14 cilogram o ddefnydd pecynnu bwyd
bob wythnos.
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Aseswch ffyrdd mae defnyddwyr a gwneuthurwyr bwyd yn ceisio lleihau effaith gwastraff!
defnydd pecynnu bwyd ar yr amgylchedd. [71
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Sticky Note

Ateb yn cyfeirio at y gwneuthurwyr yn cynyddu oes silff cynnyrch er mwyn lleihau gwastraff. Hefyd ymgyrch i defnyddio deunyddiau mwy cyfeillgar i’r amgylchedd, sydd yn pydru ac osgoi defnyddio plastig sydd ddim yn pydru.
Angen i’r cwsmer brynu ond beth sydd ei angen
Ychydig o drafodaeth ac yn dangos dealltwriaeth sylfaenol. Ychydig o anghydbwysedd rhwng y ddau ffocws yn y cwestiwn.
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Mae’r cartref arferol (average household) yn taflu dros 14 cilogram o ddefnydd pecynnu bwyd
bob wythnos.

Aseswch ffyrdd mae defnyddwyr a gwneuthurwyr bwyd yn ceisio lleihau effaith gwastraff
defnydd pecynnu bwyd ar yr amgylchedd. [7]
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5. i

Mae banana yn un enghraifft o fwyd sydd, yn y pen draw, yn gallu teithio dros 4000 o filltiroedd S
o gwmpas Yy byd cyn glanio mewn basged siopa.

Aseswch effaith mewnforio bwydydd o wledydd eraill ac awgrymwch sut mae cwsmeriaid yn
gallu bod yn fwy cyfeillgar i'r amgylchedd (environmentally friendly) wrth siopa bwyd. 8]
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5. Mae banana yn un enghraifft o fwyd sydd, yn y pen draw, yn gallu teithio dros 4000 o filltiroedd
o gwmpas Yy byd cyn glanio mewn basged siopa.
Aseswch effaith mewnforio bwydydd o wledydd eraill ac awgrymwch sut mae cwsmeriaid yn

gallu bod yn fwy cyfelllgar i'r amgylchedd (environmentally friendly) wrth siopa bwyd. [8]
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. Mae banana yn un enghraifft o fwyd sydd, yn y pen draw, yn gallu teithio dros 4000 o filltiroedd

o gwmpas y byd cyn glanio mewn basged siopa.
Aseswch effaith mewnforio bwydydd o wledydd eraill ac awgrymwch sut mae cwsmeriaid yn
gallu bod yn fwy cyfeillgar i'r amgylchedd (environmentally friendly) wrth siopa bwyd. [8]
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Cwestiwn Ateb Marc AAl | AA2 | AA4 | nsw
m
5. Rhowch hyd at 8 marc. 8 4 4 8
Cynnwys dangosol.
Gallai atebion gynnwys:
Effaith
e Allyriadau carbon cynyddol o drafnidiaeth,
ffermio, prosesu bwydydd
¢ Cyfrannu at y nwyon ty gwydr niweidiol
e Mae awyrennau yn cyfrannu at y swm uchaf o
CO, sy'n cael ei allyrru i'r atmosffer
¢ Mae mewnforion bwyd yn cyfrannu at yr 6I-
traed byd-eang
o Gall bwydydd ffasiynol fod yn ddrutach i wlad y
tarddiad, e.e. mae quinoa yn tarddu o Beriw, a
fodd bynnag, ni all pobl lleol o Beriw ei fforddio.
Pris uwch ar gyfer bwydydd ffasiynol
o Rhyfeloedd masnach
e Darparu incwm ar gyfer rhai gwledydd
e Gostwng/cynyddu milltiroedd awyr
Awgrymiadau amgen
e Prynu bwydydd wedi'u tyfu'n lleol
e Tyfwch eich bwydydd eich hunain
e Osgoi teithiau byr yn y car neu ddefnyddio car
o gwbl
e Cynllunio un daith fawr os ydych yn defnyddio
archfarchnad fawr, yn lle mynd dwywaith neu
fwy bob wythnos
e Prynu nwyddau masnach deg sy'n cefnogi
cymunedau'r Trydydd Byd ac sy'n cael eu
cludo ar long fel arfer
e Prynu cynnyrch tymhorol ffres a dyfir yn lleol
e Prynu bwyd gyda chyn lleied o ddefnydd pacio
a phosibl
e Prynu cynnyrch organig
e Prynu bwydydd tymhorol
e Siopa mewn marchnadoedd ffermwyr
e Labelu ar gynhyrchion bwyd
Cyfanswm ar gyfer cwestiwn 5 4 4 8
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Band

AA2
4 marc ar y mwyaf

AA4
4 marc ar y mwyaf

Rhowch 4 marc Mae'r ymgeisydd wedi
ysgrifennu ymateb ardderchog a ddangosodd
wybodaeth a dealltwriaeth glir o effaith
mewnforio bwyd. Mae'r ymgeisydd wedi
defnyddio terminoleg dechnegol briodol iawn
yn hyderus ac yn gywir o ran y cynnwys
dangosol.

Rhowch 4 marc Mae'r ymgeisydd wedi
cynhyrchu ymateb ardderchog sy'n dangos
dadansoddiad a gwerthusiad da iawn o ffyrdd y
gall cwsmer fod yn fwy eco-gyfeillgar wrth siopa

bwyd.

Rhowch 2-3 marc Mae'r ymgeisydd wedi
ysgrifennu ymateb da sy'n dangos lefel
ddigonol o wybodaeth a dealltwriaeth o
effaith mewnforio bwyd. Defnyddiodd yr
ymgeisydd derminoleg dechnegol briodol
sy'n cyfeirio at y cynnwys dangosol.

Rhowch 2-3 marc Mae'r ymgeisydd wedi
cynhyrchu ymateb da yn dangos dadansoddiad
a gwerthusiad digonol o sut mae cwsmer yn
gallu bod yn fwy eco-gyfeillgar wrth siopa bwyd.

Rhowch 1 marc Mae'r ymgeisydd wedi
ysgrifennu ymateb cyfyngedig sy'n
dangos lefel sylfaenol o wybodaeth a
dealltwriaeth o effaith mewnforio bwyd.

Rhowch 1 marc Mae'r ymgeisydd wedi dangos
dadansoddiad a gwerthusiad cyfyngedig o sut
gall cwsmer fod yn fwy eco-gyfeillgar wrth siopa

bwyd.

0 marciau Ateb ddim yn haeddu
marc/heb geisio rhoi ateb.

0 marciau Ateb ddim yn haeddu marc/heb
geisio rhoi ateb.

© WJEC CBAC Ltd.
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Mae banana yn un enghraifft o fwyd sydd, yn y pen draw, yn gallu teithio dros 4000 o filltiroedd S
o gwmpas Yy byd cyn glanio mewn basged siopa.

Aseswch effaith mewnforio bwydydd o wledydd eraill ac awgrymwch sut mae cwsmeriaid yn
gallu bod yn fwy cyfeillgar i'r amgylchedd (environmentally friendly) wrth siopa bwyd. 8]
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h-WJEC CBAC Cyr, (3680NAD-1)

Trowch y dudalen.



Sticky Note

1 marc am gyfeirio at Masnach Deg.
Diffyg dealltwriaeth o’r cwestiwn, heb ymrafael â’r testun
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5. Mae banana yn un enghraifft o fwyd sydd, yn y pen draw, yn gallu teithio dros 4000 o filltiroedd
o gwmpas Yy byd cyn glanio mewn basged siopa.
Aseswch effaith mewnforio bwydydd o wledydd eraill ac awgrymwch sut mae cwsmeriaid yn

gallu bod yn fwy cyfelllgar i'r amgylchedd (environmentally friendly) wrth siopa bwyd. [8]
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B WJEC CBAC Cyt, (3580NA0-1) Trowch y dudalen.

B5: 3



Sticky Note

Ateb yn nodi effaith mewnforio yn creu CO2 ond heb grybwyll sut mae hyn yn ddrwg i’r amgylchedd.
Awgrymu bod cwsmeriaid yn siopa’n lleol a phrynu bwyd tymhorol. Diffyg ymhelaethu ar y pwyntiau hyn.
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5. Mae banana yn un enghraifft o fwyd sydd, yn y pen draw, yn gallu teithio dros 4000 o filltiroedd
o gwmpas y byd cyn glanio mewn basged siopa.

Aseswch effaith mewnforio bwydydd o wledydd eraill ac awgrymwch sut mae cwsmeriaid yn
gallu bod yn fwy cyfeillgar i'r amgylchedd (environmentally friendly) wrth siopa bwyd. [8]
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5 WJEC CBAC Cyt. (3580NAD-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Ateb yn nodi’r effaith drwg ar yr amgylchedd heb ymhelaethu ar hyn na rhoi unrhyw enghraifft penodol i gefnodi’r datganiad. Enghreifftiau o sut gall cwsmeriaid fod yn fwy cyfeillgar i’r amgylchedd.
Anghydbwysedd rhwng y ddwy elfen o’r cwestiwn.
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Mae banana yn un enghraifft o fwyd sydd, yn y pen draw, yn gallu teithio dros 4000 o filltiroedd ynene

o0 gwmpas Yy byd cyn glanio mewn basged siopa.
Aseswch effaith mewnforio bwydydd o wledydd eraill ac awgrymwch sut mae cwsmeriaid yn
gallu bod yn fwy cyfeillgar i'r amgylchedd (environmentally friendly) wrth siopa bwyd. [8]
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(B WJEC CBAC Cyf. (3560NAO-1) Trowch y dudalen.











































































































































